

Модуль II. Лекция 13.  
Текст как объект и предмет лингвистики.  
Становление и развитие теории текста в  
лингвистике



# План

---

1. Риторика и филология как колыбель теории текста.
2. Учение о тексте в середине XIX – середине XX вв.
3. Теория текста в 60–70 годы XX в.
4. Теория текста в 80-х годах XX в. – начале XXI в.

# Риторика и филология как колыбель теории текста

Риторика и филология как колыбель теории текста. Возникновение лингвистической теории текста обычно датируется 50–70 гг. XX в. Учение о тексте восходит к двум древним областям знания – риторике и филологии. Поэтому можно считать, что лингвистическая теория текста своими корнями уходит в риторику и филологию. Именно риторике и филологии было суждено сыграть едва ли не ключевую роль в складывании теории текста в середине XX в.

Риторика как теория и практика ораторского искусства, или искусства красноречия, широко развивается в эпоху античности. Ставя своей задачей научить человека ораторскому искусству, риторика имеет дело, как мы бы сказали теперь, в новейшее время, с порождением речи, на первых порах только устной. Для решения этой задачи античные риторики разработали элементы речи, составившие риторический канон; это: изобретение, расположение, выражение, память, произнесение. Стало быть, текст здесь выступает прежде всего в процессе своего движения – от замысла к произнесению, движения, которое осуществляется в коммуникативной ситуации во имя слушающего. Он-то, по замечанию Аристотеля, «и есть конечная цель всего». Поэтому в классический период риторики текст не выделился в ее самостоятельный объект.

Более того, как отмечает С.И. Гиндин, риторика «никогда не нуждалась в общем... понятии текста: риторика имела дело с типом, видом, жанром – словом, с разновидностями! – текста и с конкретными текстами и достигла небывалых высот в изучении некоторых из них.

# Учение о тексте в середине XIX – середине XX вв.

1

## Структура текста

Исследования в середине XIX века сосредоточились на анализе структуры текста и его элементов.

2

## Синтаксический анализ

В начале XX века фокус перешел на синтаксический анализ и взаимосвязь предложений в тексте.

3

## Контекст и знаки

В середине XX века ученые начали исследовать влияние контекста и знаков на понимание текста.

# Теория текста в 60–70 годы XX в.

1

## Семиотика и структура

Ученые акцентировали свое внимание на семиотике, изучающей систему знаков, и структуре текста.

2

## Текст и контекст

Окружающий контекст и внутренняя связь между частями текста стали главными объектами исследований.

3

## Дискурсивный анализ

Появление дискурсивного анализа открыло новые пути для понимания текста в контексте общения.



# Учение о тексте в середине XIX - середине XX вв.

Учение о тексте в середине XIX - середине XX вв. Упадок риторики и процесс дифференциации филологического знания и филологических наук, исторически совпавшие по времени (1 половина - середина XIX в.), затормозили становление теории текста как самостоятельной области филологии (лингвистики). Середина XIX - середина XX вв. представляет собой в интересующем нас плане период накопления эмпирических фактов и теоретических сведений о тексте, выдвижения в языкознании и других гуманитарных науках ряда фундаментальных идей, стимулировавших складывание к концу периода лингвистической теории текста.

Языкознание. Русское языкознание в этот период не выделяет текст как особую единицу языка, но постоянно обращается к тексту, что имеет место в разных познавательных ситуациях.

Прежде всего это спорные ситуации, возникающие при решении ряда вопросов синтаксического описания языка. Так, нельзя остаться в рамках предложения при разграничении полных и неполных предложений. Так обнаруживается проблема соотношения предложения и сочетания предложений (текста). Еще одну, тоже синтаксическую ситуацию составляет анализ построений, выходящих за рамки предложения. Перечисленные построения явно не укладывались в представления о предложении, поэтому рассуждения о них значимы для вызревания учения о тексте как попытки выйти за пределы предложения для решения собственно синтаксических задач и в то же время вовлечь текст в орбиту синтаксиса.

# Теория текста в 80-х годах XX в. – начале XXI в.

## Когнитивный подход

Ученые начали изучать текст с точки зрения когнитивных процессов и психологии восприятия.

## Мультимодальность

Исследования расширились на мультимодальность текста - включение различных типов знаков и языков.

## Новые технологии

Влияние новых технологий и интернета на структуру и функции текста стало объектом исследования.

# Объекты лингвистического анализа

- Что такое текст и его основные характеристики
- Отличия текста от других лингвистических единиц
- Становление теории текста
- Исторические аспекты развития теории текста в лингвистике
- Вклад русских и зарубежных ученых в развитие теории текста
- Развитие теории текста в английской лингвистике
- Вклад зарубежных ученых в развитие теории текста в английской лингвистике



# Объекты лингвистического анализа (продолжение)

1

## Разные типы текста

Анализ различных типов текста, таких как научные статьи, литературные произведения, и рекламные тексты.

2

## Синтагматика и интертекстуальность

Исследование синтагматических связей между элементами текста и интертекстуальных взаимодействий.

3

## Диалогичность

Анализ текстовых взаимодействий, диалогов и дискурсов в рамках теории текста.

# Развитие теории текста в английской лингвистике



## Классическая школа

Влияние классической школы дискурсивного анализа и философии языка на английскую теорию текста.



## Академические круги

Развитие теории текста в рамках академических кругов и исследовательских центров в Великобритании и США.



## Прикладные исследования

Применение теории текста в прикладных областях, таких как машинный перевод и компьютерная лингвистика.



# Выводы

## Текст в фокусе

Исследования текста играют важную роль в развитии лингвистики и понимании коммуникации.

## Непрерывное развитие

Теория текста продолжает эволюционировать с учетом новых технологий и методов анализа.

## Интернациональное сотрудничество

Обмен идеями и опытом между учеными разных стран помогает продвигать изучение текста.

# *Вопросы для обсуждения*

1. Роль риторики в теории и практике ораторского искусства
2. Назовите основные виды письменных текстов
3. Опишите методологии изучения текста
4. Кто из известных ученых исследовал проблемы риторики?
5. Охарактеризуйте теорию текста



Спасибо

за

**ВНИМАНИЕ!!!**